



培育壮大产业 激发经济活力

—出席全国两会的我区人大代表、政协委员热议政府工作报告

西藏日报记者 张尚华 丹增平措 张黎黎 次旦央吉

两会 焦点

2024年,西藏加快建设现代化产业体系,发展动能不断增强,新增国家级文化产业示范基地4家、农业产业化国家重点龙头企业3家,文化产业产值增长22%……

全国两会上,“建设现代化产业体系”成为我区全国人大代表、政协委员关注的焦点之一。

“2024年,昌都市共实施清洁能源项目30项,完成投资155亿余元,清洁能源已成为昌都市第一支柱产业。”全国人大代表、昌都市市长罗庆伍骄傲地说,这份“亮眼成绩单”的背后,是昌都市优势产业的有力支撑、新兴产业投资的强劲增势。

近年来,昌都市聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,立足资源禀赋、区位优势和产业基础,因地制宜发展特色优势产业,做大做强清洁能源、绿色工业等产业,推动高原特色现代产业体系实现提质增效。

昌都是国家“西电东送”接续基地、藏东南清洁能源储备与开发基地,拥有丰富的水、电、光等资源。2024年,昌都市推动“全球最高海拔”大唐八宿县10万千瓦保障性并网风电全容量投产,特变电工、东方电气产业项目落地园区,电力开发、送出通道建设和上下游产业链延伸持续完善,推动西藏从“资源储备”向“战略支撑”升级。

此外,昌都市在特色优势产业上的另一组数据同样亮眼。

2024年,昌都市规上经济保持高位增长,规上工业增加值同比增长33.2%,位居全区第一,获批“国家绿色工业创新示范区”。

“绿色工业是西藏生态文明高地建设的支柱产业,也是昌都实现‘能源高地+生态屏障’双目标的核心增长极。”罗庆伍告诉记者,昌都市通过强化运行调度、优化发展环境,推动企业绿色发展,鼓励引导辖区企业以数字化转型和信息化升级为重点,实施制造业技术改造升级工程,着力提升企业设备现代化水平。

“玉龙铜矿宣告全球首个5000米高原露天矿无人驾驶项目成功正式交付,矿车运用多传感器融合感知技术,实现了全天候稳定作业。”罗庆伍说,通过技术创新,产业产能持续释放,2024年,玉龙铜矿产量产值再创新高,成为昌都市首家、全区第二家百亿级企业。

谈到过去一年的履职工作,全国政协委员、山南市政协副主席达娃次仁对清洁能源产业建设格外关注。结合考察调研情况,在今年的全国两会上,达娃次仁就山南市基地化理念推动清洁能源产业带来了相关提案。

“山南市地处西藏南部、雅鲁藏布江中游,水能、太阳能、风能等清洁能源资源丰富,‘十四五’以来,山南清洁能源累计发电量达到225亿度,相当于节约标准煤约720万吨、减排二氧化碳约1915万吨。”达娃次仁介绍

说,近年来,山南市雅江中游清洁能源基地上升为自治区战略,“内需与外送兼顾”的定位得到明确,街需水电站加快建设,罗布沙、加娃一期光伏项目即将并网发电,已建在建电力总装机达到548万千瓦,清洁能源产业发展正为当地发展绿色经济注入新的动力。

达娃次仁表示,清洁能源产业的发展,也为当地和周边群众带来了实实在在的获得感。他告诉记者说,山南市在努力发挥资源优势、做大做强清洁能源产业的同时,积极引导和吸纳当地群众参与清洁能源项目建设,拓宽群众增收渠道,“十四五”以来,加查、大古、街需等清洁能源项目间接或直接提供大学生就业岗位超过120个,促进当地群众转移劳动力6000人以上。

达娃次仁表示,着眼培育壮大新兴产业,实现生态效益与经济效益双赢,山南市坚决贯彻落实习近平总书记关于“加快建设国家清洁能源基地”的重要指示精神,贯彻落实自治区党委、政府关于“全力构建清洁能源‘一基地、两示范’发展新格局”的部署要求,正全力以赴推动清洁能源发展。他建议,相关主管部门进一步支持山南市因地制宜发展清洁能源等优势特色产业,加大对清洁能源外送通道建设力度,更好助力山南市生态、产业、效益协调并进。

全国政协委员勉冲·罗布斯达是藏族唐卡勉萨画派国家级非物质文化遗产的代表性传承人,同时也是中国工艺美术界的杰出大师。由他创办的西藏唐卡画院,不仅先后培

养了400余名唐卡绘制高技能人才,画院创作的传统唐卡和相关文创产品在文旅市场也获得了良好反响。

“这些年来,在国家和自治区相关政策的支持下,唐卡艺术这一非物质文化遗产得到了良好的传承与发展,也为西藏的民族特色产业提供了内生动力。”勉冲·罗布斯达说,近年来,我区先后颁布《关于推动唐卡产业加快发展的意见》等一系列相关政策文件,为唐卡艺术在内的民族手工艺更好融入市场创造了良好环境,带动了一大批文旅行业相关从业者实现持续稳定增收。

近年来,我区立足资源优势,充分挖掘民族文化内涵,以适应市场多元化需求为导向,重点发展藏毯及藏式纺织品、藏香、唐卡、藏式家具、民族特色旅游商品等产业,加快促进民族手工艺品向旅游商品的转化,扩大产业规模,逐步加大现代技术装备的引进和推广应用,强化产品创新、工艺创新和营销模式创新等关键环节,让传统民族手工业在创新中焕发生机与活力。数据显示,2024年,全区文化产业产值达111.44亿元,全区现有各类文化企业12942家,从业人员超10万人。

勉冲·罗布斯达认为,通过政策支持和市场需求的双重推动,西藏民族特色产业正处于快速发展阶段,越来越多的民族手工艺从业者也正在创新中不断成长。他表示,未来,随着我区文化与旅游产业的蓬勃发展,西藏民族特色产业必将展现更加广阔的发展前景。

履职 风采

全国人大代表其德:

以“和美”为笔 绘就乡村新蓝图

西藏日报记者 万靖

代表和村干部,我就要在其位谋其政,任其职尽其责,不辜负党和人民的信任。”其德,44岁,曾担任坡荣塘村村医、村民委员会委员、村妇委会主任、村妇联主席。多年来,其德始终把群众的冷暖安危放在心上,为群众办实事、做好事,带领群众增收致富。

2024年全国两会上,其德提出加大对全区畜牧业扶持力度的建议,受到高度重视。“近年来,国家不断加大对全区畜牧业产业的投入力度。2024年,巴青县畜牧业产值突破两亿元大关,增长6.34%,农村人均可支配收入增长8%,目前,群众人均纯收入已

经达到24万元。”

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。“2024年,我们县迎来两件大喜事,一是县人民医院新院址投入使用,院区整洁、漂亮,医院技术装备也更新升级,进一步实现了家门口‘能看病’到‘看好病’的飞跃;二是县第二中学竣工,现代化的新校舍进一步实现了‘办好牧民家门口的优质学校的目标’。这次全国两会上,我会把这些好消息分享给其他代表委员,让他们知道在党的坚强领导下,西藏确确实实富起来、好起来了。”其德激动地介绍说。

去年以来,其德特别关注基层治理工作,

带领村干部坚持党建引领基层治理,做好党建聚力、群众参与、产业发展等工作,全面提升基层治理效能。赴京参会前夕,已是第三次参加全国两会的其德仍频繁地深入基层进行调研、走访,不断收集民意,为参会履职做好准备。

“在这次两会上,我会认真聆听党和国家的好政策,让政策更好地惠及人民。当好群众的‘传声筒’,让民意得以顺畅传达。下一步,我将继续积极履职尽责,坚持利为民所谋、情为民所系,高度关注民生,为促进那曲经济社会高质量发展作出应有的贡献。”其德表示。

图说 两会

3月6日上午,十四届全国人大三次会议西藏代表团举行开放团组活动。现场有60多家境内外媒体90多名中外记者参加了西藏代表团开放团组活动。

图为凤凰卫视记者(前排左四)在现场提问。

西藏日报记者 旦增西旦 摄

